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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Дослідження економіко-екологічних 

механізмів управління земельними ресурсами в Україні зумовлено 

необхідністю формування державної політики їх розвитку та доповненням 

новими і новітніми управлінськими надбаннями.  

Наразі, основною і найважливішим економіко-екологічним питанням в 

Україні являється раціональне використання земельних ресурсів. Оскільки, 

завдяки правильно організованому управлінні земельними ресурсами, буде 

вирішено як питання економічної безпеки, так і питання екологічної безпеки 

всіх регіонів країни. Нажаль, проаналізувавши сучасні механізми економіко-

екологічних механізмів управління земельними ресурсами України, можна 

зробити висновок щодо невідповідності вимогам раціонального 

користування земельними ресурсами. Що в свою чергу зумовлює економічні 

і екологічні втрати для країни. Для уникнення негативного впливу на 

економіку та екологію нашої країни необхідно проводити періодичний аналіз 

для виявлення та усунення певних існуючих проблем.  

Після переходу України на самостійний та незалежний політичний шлях 

розвитку, економіко-екологічні механізми управління земельними ресурсами 

все ще базуються на засадах, які були актуальними в радянські часи. Окрім 

того, всі інші складові державного управління мають також недостатньо 

високий вплив на економіко-екологічний розвиток. 

В наш час, людська діяльність незворотньо впливає на природу, а 

біосфера непристосована до такої швидкої саморегуляції. Тому, питання 

економіко-екологічних механізмів управління земельними ресурсами 

актуальне, як ніколи. Особливо зараз, в час всесвітньої пандемії та 

карантину, коли весь світ стрімко змінюється, коли замість зростання ВВП, 

ми не отримуємо його скорочення. Цілком реально, що в найближчий час нас 

чекає найсильніший та наймасштабніший спад з часів Великої депресії. 



Тому, для створення подушки безпеки нашої країни, необхідно вже зараз 

створювати ефективні механізми економіко-екологічного управління 

земельними ресурсами. 

Мета і завдання дослідження.  Метою дослідження є узагальнення 

та поглиблення теоретико-методичних та наукових засад, а також 

практичних аспектів процесу формування економіко-екологічного 

механізму управління земельними ресурсами. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

- визначення нормативно-правового забезпечення системи управління 

земельними ресурсами; 

- удосконалення процесу управління земельними ресурсами; 

- дослідження світового досвіду механізму управління земельними 

ресурсами; 

- розробка оцінки системи управління земельними ресурсами; 

- визначення напрямків вдосконалення економіко-екологічного 

механізму управління земельними ресурсами. 

Об’єктом дослідження є процес управління земельними ресурсами. 

Предмет дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти 

механізму управління земельними ресурсами. 

Методи дослідження. Дослідження виконувалось на основі наступних 

методів: монографічного – при вивченні та теоретичному узагальненні 

досліджень наукових основ державного управління сільськогосподарських 

земель; системного аналізу – при аналізі механізму управління розвитком 

сільських територій; порівняльного аналізу – при дослідженні світових 

тенденцій розвитку сільськогосподарського землекористування; 

статистичного – для аналізу даних, що характеризують стан об’єкту 

дослідження, тобто земельних ресурсів сільських територій; абстрактно-

логічного – при формуванні висновків та пропозицій; графічний – для 

унаочнення результатів магістерської роботи. 



Інформаційною базою дослідження являєються закони України, 

нормативно-правові акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, 

інформаційні матеріали, що опубліковані у монографіях та інших працях 

вітчизняних і зарубіжних вчених, аналітичні розрахунки автора, що 

виконані у процесу наукових досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

удосконалено: 

-  систему управління земельними ресурсами та її основні 

механізми, що дало змогу знайти шляхи більш ефективного 

користування земельними ресурсами; 

-  методичні підходи до процесу управління земельними ресурсами, 

що дозволили облегшити процес управління земельними ресурсами та 

зробили цей процес зрозумілішим;  

- процес розвитку механізму управління земельними ресурсами у 

напрямку наближення до європейських стандартів, який базується на 

високому ступені правової регламентації земельних відносин щодо 

транзакцій із земельними ділянками та дозволяє регулювати соціально-

економічний розвиток та екологічну безпеку; 

дістали подальшого розвитку: 

-  правові, організаційно-економічні та землевпорядні механізми 

регулювання раціонального використання та охорони земель, які 

передбачають задоволення усіх потреб суспільства; 

- сталий розвиток економіко-екологічного механізму управління 

земельними ресурсами, при якому необхідне поглиблення досліджень в 

напрямку формування та реалізації механізмів розвитку земельних 

відносин. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

вони можуть бути використані органами влади та місцевого самоврядування 



з метою вдосконалення стратегії розвитку системи управління земельними 

ресурсами. 

Окремі положення роботи можуть бути використанні у навчальних цілях 

відповідних спеціальностей. 

Особистий внесок магістранта. Робота є одноосібною працею, 

науково-практичні положення виконані магістром особисто.  

Апробація результатів дослідження. Отримані теоретичні і 

практичні положення доповідались та обґрунтовувались на міжнародній 

науково-практичній конференції ―Наукові економічні дослідження: 

Актуальні питання та інноваційні аспекти‖ (м. Дніпро, 24 жовтня 2020 р.). 

Доповідь на тему «Економіка природокористування та охорони 

навколишнього середовища». А також на міжнародній науково-практичній 

конференції ―Міжнародне економічне співробітництво: Механізми та 

стратегії розвитку‖ (м. Львів, 21 листопада 2020 р.). Доповідь на тему 

«Економіка та управління національним господарством». 

Публікації. Результати магістерської роботи знайшли своє 

відображення у  науковому фаховому виданні і тезах конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 

складає 67 сторінки, містить 6 таблиць. Список використаних джерел 

складається із 47  найменувань. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, предмет та об’єкт дослідження, його методи та інформаційну базу, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.  

У першому розділі «Наукові засади розвитку системи управління 

земельними ресурсами» досліджено структуру системи управління, 

проаналізовано нормативно-правову базу системи управління земельними 

ресурсами в Україні, розкрито світовий досвід управління земельними 

ресурсами. 

Земля – як економічний ресурс, вважається доволі складним. Тому що її 

кількість обмежена. Тому ефективне та економіко-екологічне користування 

земельними ресурсами одна з найважливіших тем сьогодні. Тому що,  земля 

як економічний ресурс — це всі блага природи, які застосовують у 

виробництві, — орні землі, ліси, родовища корисних копалин, водні ресурси 

тощо. 

Наукові засади управління земельними ресурсами мають різні методи 

впливу. А вся структура системи управління складається з об’єктів, суб’єктів 

і системи управління. Для ефективного користування земельними ресурсами 

необхідне існування системи, яка б злагоджено функціонувала. 

Нормативно-правова забезпечення системи управління земельними 

ресурсами бере свій початок ще у 1990 році. З того часу починається 

поступовий розвиток системи управління земельними ресурсами нашої 

країни і її нормативно-правової бази. Нові постанови та закони 

приймаються і зараз, що допомагає підвищувати рівень розвитку 

величезного сектора економіки України. Це і сприяє покращення якості 

життя всього населення. 

Світовий досвід підтверджує, що земельні відносини і ресурси як 

об’єкт управління є значно складнішою системою, ніж управління 

комерційними структурами. А поєднати, враховуючи пріоритетність 

державних інтересів, соціальну та економічну доцільність у галузі 



земельних відносин повністю неможливо, але це необхідна умова 

державного управління земельними ресурсами. Дякуючи історії 

становлення систем управління земельними ресурсами інших країн, 

Україна може опиратись на чужий досвід і не допускати певних 

помилок. 

У другому розділі «Аналіз і оцінка існуючих тенденцій управління 

земельними ресурсами» обґрунтовано складові механізму управління 

земельними ресурсами, охарактеризовано економіко-екологічні засади 

управління земельними ресурсами, представлено оцінку системи управління 

земельними ресурсами. 

Стан сучасного сільськогосподарського землекористування свідчить 

про відсутність чіткої програми його розвитку в процесі земельної реформи. 

З розвитком нових форм господарювання і методів організації території на 

перший план висуваються питання балансування інтересів аграрних 

підприємств, екологічних потреб населення та забезпечення розвитку 

соціальної сфери сільських територій. Тому дуже важливим є саме розробка 

структурно-функціональної схеми еколого-економічного механізму 

управління земельними ресурсами агросфери, заснованого на зворотних 

екологічних зв’язках і одночасно гармонізуючого економічні інтереси 

багатоукладного землекористування. Запропонований еколого-економічний 

механізм управління земельними ресурсами в сільському господарстві, 

відображаючи різні аспекти земельних відносин в аграрній сфері, являє 

собою систему, що включає: структуру та інструменти управління; 

параметри оцінки ефективності використання земельних ресурсів; цикл 

управління земельними ресурсами в умовах сформованих форм та реалізації 

прав власності на землю сільськогосподарського призначення. Зазначена 

структурно функціональна схема еколого-економічного механізму 

управління землекористуванням через гармонійне поєднання його складових 

(землеустрій, землевпорядкування, земельний кадастр, моніторинг земельних 

ресурсів, екологічний аудит землекористування, інфраструктура ринку 



земель, фіскальне регулювання, фінансове забезпечення) на основі 

використання інструментально-методичного апарату дозволить створити 

міцну базу для формування системи збалансованого землекористування в 

Україні.  

Ефективність управління земельними ресурсами з погляду суспільних 

інтересів пропонується оцінювати за показниками зміни тенденцій розподілу 

земельних ресурсів за економічними інтересами та за змінами вартості 

земельних ресурсів. Тенденції зміни вартості земельних ресурсів 

визначаються шляхом капіталізації рентного доходу (нагромадження 

земельної ренти протягом періоду окупності капіталу при відповідному 

банківському відсотку). Вартість земель підвищується як у результаті 

поліпшення кон’юнктури, зростання ділової активності (низький банківський 

відсоток – «дешеві гроші»), так і в результаті додаткових капіталовкладень, 

понад необхідні для відтворення. Вартість земельних ресурсів підвищується 

в тісному зв’язку із розширеним відтворенням інших капіталів, залучених у 

процес землекористування. Розширене відтворення земельного капіталу 

відбувається шляхом капіталізації – перетворення доданої вартості, 

одержаної в процесі землекористування. 

Науково обґрунтованим і таким, що відповідає сутності сталого 

(збалансованого) розвитку та підвищенню економічної ефективності 

сільськогосподарського землекористування є визначення сталого 

землекористування як форма та відповідні до неї методи використання 

земель, що забезпечують оптимальні параметри екологічних і соціально-

економічних функцій територій та ландшафтів. Забезпечення сталого 

(збалансованого) землекористування має здійснюватися двома методами: 

територіального планування щодо збереження природних екосистем на 

частині території з таким розрахунком, щоб спеціально виділені ділянки 

підтримували раніше існуючий або заданий баланс між середовище 

утворюючими компонентами за допомогою системи природних або особливо 

охоронних територій, мережі лісових ділянок і т.д та по компонентного 



землевпорядкування щодо збільшення або зменшення площі угідь окремого 

виду (зокрема, лісосмуг, природних кормових угідь тощо) для забезпечення 

рівноваги ландшафту. 

У третьому розділі «Вдосконалення економіко-екологічного 

процесу управління земельними ресурсами» висвітлена об’єктивна 

необхідність формування економіко-екологічного механізму управління 

земельними ресурсами, представлені основні положення концепції сучасного 

управління земельними ресурсами, розкрита типізація земельних ресурсів як 

інструментарій управління . 

Інституційне середовище трансформації сучасного сталого 

(збалансованого) землекористування повинна враховувати: обмеженість 

земельних ресурсів сільськогосподарського призначення; триваючу 

тенденцію деградації сільськогосподарських угідь та оцінку цих процесів як 

майбутню загрозу продовольчій та екологічній безпеці країни; регулювання 

земельних відносин та адміністрування використання земельних ресурсів за 

допомогою нормативно-правових актів, регламентів, виходячи із вимог 

територіальних обмежень (обтяжень) у використанні земельних та інших 

природних ресурсів і рівня їх деградованості; необхідність розробки 

нормативно-правових документів для виконавчих органів різних рівнів та 

місцевого самоврядування. 

Усе, що потрібно людині для виживання, вона одержує, з рештою, від 

землі-годувальниці. Адже земля одночасно і мати багатства. Володіння 

землею психологічно привабливе для багатьох, бо земля відіграє вирішальну 

роль у формуванні та зміцненні середнього і елітного соціальних шарів 

українського суспільства. Після задоволення потреб чотирьох рівнів земля 

стає основою самореалізації, саморозвитку потенційних можливостей людей. 

І, коли вищі інтелектуальні потреби перетворюються в динаміку, власник 

землі вже не може жити без своєї доброї справи - не творити, не вирощувати 

урожай, не обробляти землю.  

 



ВИСНОВКИ 

В даній роботі розглянуто формування економіко-екологічний механізм 

управління земельними ресурсами і зроблено наступні висновки: 

1. Теоретико-методичні підходи розвитку системи управління 

сільськими територіями впливають на формування стратегії їх розвитку та 

вказують на необхідність врахування інституційного фактору розвитку на 

засадах забезпечення функціонування державної влади, відносин власності, 

землеустрою, ринку землі. 

2. Методичні підходи до процесу управління сільськими територіями 

враховують фактор ринкової економіки за якої управління відбувається за 

принципом  «знизу до гори». Така синергетично-орієнтована державна 

політика управлінням розвитком сільських територій використовує правові, 

економічні, організаційні важелі, здатні обіймати низку впливових факторів 

їх розвитку та, в подальшому, вимагає проведення інвентаризації досягнень, 

збитків та проблемних питань з метою циклічного стимулювання їх 

розвитку. 

3. Державне регулювання процесу розвитку сільських територій 

виступає першочерговим пріоритетом державної політики за 

євроінтеграційним вектором зовнішньої політики України. Посилення 

важливості вирішення проблем сільських територій потребує зміни 

орієнтації держави у напряму підвищення їх інвестиційної привабливості, 

запровадження структурної перебудови господарської інфраструктури села 

на збалансований багатофункціональний розвиток, формування 

організаційно-економічного інструменту управління ризиками та безпекою 

розвитку сільських територій. 

4. Структура землевпорядних та земельно-кадастрових робіт визначає 

склад, спеціалізацію і потужність організацій і закладів, які забезпечують 

виробництво картографічних матеріалів, розробку схем і проектів 

землеустрою, нормативно-методичних розробок тощо. Експертні оцінки 

показують, що стійке картографічне та інформаційне забезпечення 



управлінських функцій, систем заходів з районування території, 

землеустрою і т. п. здатний забезпечити Інститут землеустрою з іншими 

землевпорядними організаціями. Хоча нині їхня роль в управлінні 

земельними ресурсами значно занижена. 

5. Чинне земельне законодавство чітко визначає лише поняття 

цільового призначення категорії земель, а не конкретних земельних ділянок, 

сприймаючи їх як рівнозначні. Ціна на землю, як і будь-який товар, 

визначається попитом (З) і пропозицією (П). У міру зниження ціни на ринку 

збільшується попит на земельні ділянки, а з ростом цін - знижується. На 

відміну від інших товарів земельні ділянки, які приносять дохід, вимагають 

професійного управління активами, починаючи з пошуку й оцінки аль-

тернатив, вибору найкращого і найбільш ефективного варіанта 

використання і його практичної реалізації, аж до організації охорони. 

6. В процесі дослідження обгрунтовано, що під еколого-економічним 

механізмом управління земельними ресурсами слід вважати систему 

організації життєдіяльності на певній території в сукупності зі способами 

регулювання взаємовідносин між землекористувачами, землевласниками і 

орендарями, спрямовану на поліпшення екологічного і економічного стану 

земельних ділянок.  
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АНОТАЦІЯ 

 

Яслик Г.В. Формування економіко-екологічного механізму управління 

земельними ресурсами. – Рукопис. 

Дипломна робота на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня Магістр 

за спеціальністю 193 – Геодезія і землеустрій. – Чорноморський 

національний університет ім. Петра Могили, м. Миколаїв, 2020. 

В роботі охарактеризовано теоретичні аспекти економіко-екологічного 

механізму управління земельними ресурсами, проаналізовано розвиток 

складових цього механізму в Україні, розкрито світовий досвід управління 

земельними ресурсами. 

Висвітлені методологічні аспекти економіко-екологічного механізму 

управління земельними ресурсами, представлені основні напрямки 

вдосконалення цього механізму, удосконалено моніторинг земель та 

порядок ведення державного земельного кадастру та оцінки земель. 

Ключові слова: економічно-екологічний механізм управління 

земельними ресурсами, структура системи управління земельними 

ресурсами, земельний кадастр, землеустрій, охорона навколишнього 

середовища.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANNOTATION 

 

Yaslyk H.V. Formation of an economic and environmental mechanism for 

land administration. Manuscript. 

Yaslyk H.V. Formation of economic and ecological mechanism of land 

resources management. 

Diploma work for the education and qualification level Master in the 

specialty 193 - Geodesy and Land Management - Black Sea National University 

named after Peter Mogila, Nikolaev, 2020. 

The work describes theoretical aspects of the economic and ecological 

mechanism of land resources management, analyzes the development of the 

components of this mechanism in Ukraine, reveals the world experience in land 

resources management. 

Methodological aspects of the economic and environmental mechanism of 

land administration were highlighted, the main directions for improving this 

mechanism were presented, land monitoring and the procedure for maintaining the 

state land cadastre and land assessment were improved. 

Keywords: economic and ecological mechanism of land resources 

management, structure of land resources management system, land cadastre, land 

management, environmental protection. 

 

 

 

 

 

 

 

 


